



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

热血浸润太行山

——纪念八路军三八六旅政治部主任苏精诚烈士

马啸

1941年1月，又一位抗日部队的优秀指挥员牺牲在太行山上的反法西斯战场，他就是八路军三八六旅政治部主任苏精诚烈士。

一

苏精诚，福建省海澄县（今龙海县）人，1915年春出生在一个贫苦农民的家庭。苏家祖辈以种田为生，生活贫寒。苏精诚从小聪慧，10岁时，父母借钱让他上了私塾，14岁转入东山小学念高小。在高小进步教师的启迪下，苏精诚阅读了鲁迅的《呐喊》《彷徨》等书籍，萌发了反帝、反封建的意识。高小毕业后，他考入漳州中学，期间阅读了《新青年》等进步刊物，立志救国救民，于是他毅然离校，回乡当了小学教员，向学生们灌输爱国思想。1931年，苏精诚又考入厦门美术专科学校。此时九一八事变发生，苏精诚义愤填膺，投入共产党领导的抗日救亡运动之中，并加入共产主义青年团。

1932年4月，中央红军东路军进军闽南，于19日攻克闽南重镇——漳州。苏精诚立即离开厦门回到海澄县，组织一支游击队，苏精诚担任队长，不久，游击队被编入闽南红军独立第三团，苏精诚也参加了红军，到红一军团政治部宣传队当宣传员。同年加入中国共产党。次年，苏精诚又升任宣传队长。在第四、五次反“围剿”战斗中，他带领宣传队经常深入前沿阵地，演出短小活泼的节目，激励战士们的斗志。

1934年10月，苏精诚随红一军团进行二万五千里长征。中央红军到达陕北后，苏精诚先后担任红四师和红一师的政治部宣传科长。1937年国共第二次合作，中央红军改编为国民革命军第八路军，苏精诚出任一一五师三四三旅政治部宣传科长，参加了著名的平型关战役。

次年6月，苏精诚调任三八五旅某团政治处主任，随即赴冀南参加开辟抗日根据地的斗争，同年8月调任三八六旅政治部宣传科长。

此时，三八六旅在陈赓旅长指挥下，取得了打击侵占豫北的水冶、汤阴、观台地区之敌的胜利，鼓舞了群众，也动摇了伪军的军心。驻水冶伪军“皇协军第一军”中的徐靖远、黄宇宙、王朝翰在八路军敌工人员策反下，于8月7日击毙了该军军长李福和及日军高级参谋长谷川少将、皇协军顾问植田大佐等30余人，率1000多人向一二九师投诚。这一行动

引起日军恐慌，派出飞机轰炸，使投诚部队乱了阵脚。在这关键时刻，首长派苏精诚赴该部进行稳定军心，巩固部队的工作。

苏精诚赶到起义部队后，指导骨干迅速稳定部队，召开大会宣讲八路军的政策，使动荡的官兵吃了定心丸，接受了八路军的改编。苏精诚所表现出的勇敢精神和卓越才能，深受八路军首长的赞赏。

二

1939年1月，苏精诚任三八六旅政治部主任。

苏精诚上任不久，便参与领导了两次大整军。3月中旬，三八六旅在冠县经过短期休整后，重返太行山根据地，执行八路军总部和一二九师关于在战备姿态下整军的任务。自4月1日起，三八六旅开展了抗战以来的第一次集中的政治大整军。苏精诚担负了极其繁重的组织领导工作，把全部身心都投入到这项工作之中。为把整军搞得生动扎实，他主动向旅首长提建议，指导部队围绕整军开展热烈的竞赛挑战，组织各团、各营连互相参观、互相检查、互相促进，使整军运动搞得既轰轰烈烈，又扎扎实实。为了更广泛地调动指战员参与整军的积极性，他夜以继日地编写学习材料，深入到基层进行讲解；指导机关分期分批集训政工干部、支部委员和新党员，并亲自授课辅导。经过3个月的整军，部队军政素质得到提高，执行党的方针政策的自觉性进一步增强，有力地保障了反“扫荡”、反摩擦斗争的胜利。

次年春，苏精诚又参与组织了第二次政治整军，在旅党委的领导下圆满完成了任务。两次政治整军不仅使党的建设、政治工作的地位、作用得到巩固和充分发挥，也使苏精诚在组织整军的实践中，政治工作能力得到全面锻炼。

苏精诚经常深入实际，深入群众，利用各种机会积极开展政治工作，他时常边行军边同战士们谈心，讲故事，把工作及时做到战士心坎上。战斗间隙，他总要抽身下连，同战士们围在一起聊家常，开玩笑，指战员们都把他当作知心的首长和朋友。他的讲话或演说，感情真挚，富有感染力，符合战士心理，指战员们都喜欢听。

苏精诚体形好，相貌英武，又多才多艺，任宣传科长时，经常登台演唱，即使当了旅政治部主任，仍经常登台演出。苏精诚不仅亲

自演戏，而且亲自编戏。在他的领导下，三八六旅的文艺宣传活动内容丰富，形式多样，不仅有生动活泼的演唱，还有京剧和话剧，在一二九师享有盛誉。

三

1941年1月25日，日寇集结6000多兵力，向浊漳河进行“扫荡”，目标直指在武乡县韩壁村一带驻扎的三八六旅部。

1月26日，陈赓旅长率旅部和直属队边打边撤，艰苦转战抵达武乡县韩壁村。韩壁村有400多户人家，陈赓旅长带着司令部驻扎在村东头，苏精诚带着政治部机关人员驻扎在村西头。

不料，三八六旅旅部驻扎在韩壁村的消息被一个地主走漏给正在寻找八路军的日寇。当晚，千余名日伪军，突然向韩壁村奔袭而来。当时三八六旅十六团、十七团在白晋线作战，七七二团奉命到黄崖洞保卫兵工厂，旅部仅有警卫连、通信连和十八团的一个营。偷袭的日伪军，身穿蓝布衣，冒充山西抗日决死队，躲过十八团的警戒，从西北绕道，迂回包围了韩壁村。

1月27日凌晨4时许，警卫班的几个战士骑马到村南的山沟里打水。当他们返回村子时，发现北边的山坡上有许多黑影在晃动，还以为是警卫连在出操。可不一会儿，山上的人群便潮水般涌来。战士们感到情况不好，一个警卫员马上就报告苏精诚，其余立即跑向村东头报告陈赓旅长。

苏精诚刚刚接到报告，枪声就响了起来，敌人已经冲到村边。苏精诚见状，大声喊道：“敌人来了！敌人来了！大家快出来抵抗，注意旅长的安全！”

苏精诚一边指挥战斗，一边组织人员往村东撤退。混战中，一颗子弹射穿了苏精诚腰部，他的肠子都流了出来。警卫员见状，忙搀扶着苏精诚朝村东转移。没走几步，警卫员也中弹受伤，但为了不落入敌手，警卫员顽强地拖着苏精诚滚进一条山沟……

当八路军的大部队打回韩壁村时，在山沟中一个小窑洞里，找到了苏精诚和警卫员的遗体。陈赓旅长得知苏精诚牺牲的消息后，禁不住痛哭失声。三八六旅的指战员们都泪洒太行山。

苏精诚的遗体先葬于涉县石门村，后移葬于河北省邯郸市晋冀鲁豫烈士陵园，同左权、叶成焕烈士安息在一起。



故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一幅风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



213. 烈火烧着了黄兴汉他们的衣帽，贪婪地舔舐着他们的皮肉。黄兴汉浑身冒着青烟，他挥胳膊想喊几声，但张了张嘴却发不出声来——他的嗓子已经熏哑了。



214. 趁着这个空当儿，十几个鬼子冒死蹿上了石梯，有的已跳下断桥沟底，正往断桥后的石壁上攀爬。



215. 黄兴汉拿起身旁牺牲战士的机枪，但只“哒哒”了两声，机枪就哑了，枪筒被烧红，子弹打不出来，炸在了枪膛里。



216. 敌人很快冲上来。黄兴汉等敌人接近，忽然从工事里一跃而起，把最前面的一个鬼子撞倒在地，战士们也都相继跃出，冲向敌群。